Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2018/2019
Klucz oceniania — etap wojewodzki

Uwaga: Poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany w kryteriach ponizej, powoduje przyznanie
maksymalnej liczby punktow.

Punktacja zad. 1. (0 — 20 pkt.)

Tresé Punktacja
a) Zastosowanie wzoru na warto$¢ predkosci w ruchu jednostajnie przyspieszonym bez 1
predkosci poczatkowej, v = at lub na warto$¢ przyspieszenia, a = |Av|/At.
Obliczenie wartosci predkosci (2 m/s). 1
b) Zastosowanie wzoru na ci$nienie hydrostatyczne, p = dgh. 1
Obliczenie drogi przebytej przez kabing windy jako zmiany wysokos$ci kabiny na
podstawie zmiany ci$nienia (28 m).
¢) Zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym, s = a#*/2 lub
naszkicowanie wykresu v(¢) dla ruchu zmiennego kabiny.
Obliczenie drogi przebytej podczas przyspieszania kabiny (4 m).
Obliczenie drogi przebytej podczas hamowania kabiny (4 m).
Obliczenie drogi przebytej przez kabing windy podczas ruchu jednostajnego (20 m).
Skorzystanie ze wzoru na czas trwania ruchu jednostajnego, ¢ = s/v.
Obliczenie czasu trwania jednostajnego ruchu kabiny (10 s).
d) Sporzadzenie prawidtowego wykresu wraz z odpowiednio zaznaczonymi warto$ciami
i jednostkami na obu osiach.
v (m/s)
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e) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B).

f) Skorzystanie z II zasady dynamiki, Fw=m a.
Obliczenie wartosci sity wypadkowej (120 N).
Skorzystanie ze wzoru na warto$¢ sity wypadkowej, Fuypadkowa = Fod liny — Feigrkosci-
Skorzystanie ze wzoru na warto$¢ cigzaru windy, Feiczkosci = M g.
Obliczenie warto$ci sity, ktorg lina dziata na winde (2520 N).

g) Skorzystanie z definicji ci§nienia, p = F/s, lub wzoru na warto$¢ sity parcia, F' = pS.
Obliczenie warto$¢ sity parcia (0,1 N).
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Punktacja zad. 2. (0 — 11 pkt.)

Tresé Punktacja

a) Zapisanie prawidlowej odpowiedzi: Dla LED nie jest spetnione prawo Ohma. 1
Zapisanie uzasadnienia: Wykresem I(U) nie jest linia prosta. lub
Natezenie prgdu ptyngcego przez LED nie jest wprost proporcjonalne do przylozonego 1
napiecia.

b) Skorzystanie z I prawa Kirchhoffa.
Obliczenie natgzenia pradu plynacego przez pojedyncza diode (10 mA).
Odczytanie z wykresu wartosci napiecia na pojedynczej diodzie (2 V).
Skorzystanie z Il prawa Kirchhoffa.
Obliczenie napiecia zasilajacego (4 V).

c) Zastosowanie wzoru na moc pradu.
Obliczenie mocy latarki (0,08 W).

d) Zastosowanie wzoru na natezenie pradu / = O/t lub na tadunek QO = /.
Obliczenie czasu $wiecenia latarki (15 h).
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Punktacja zad. 3. (0 — 4 pkt.)

Tresé Punktacja
Wykonanie prawidlowej konstrukcji biegu promieni §wiatla z zachowaniem skali.
polcien
2
Odczytanie z rysunku $rednicy cienia (1 cm z doktadnoscig do 1 mm). 1
Odczytanie z rysunku zewnetrznej srednicy potcienia (5 cm z doktadnoscia do 1 mm). 1
Razem
Punktacja zad. 4. (0 — 4 pkt.)
Tresé Punktacja
Zastosowanie wzoru na dtugos¢ fali A = ¢/f. 1
Obliczenie $redniej dtugosci fali (22,12063 m). 1
Obliczenie Ay, ,x = ﬁ, (22,12553 m) lub Ay = ﬁ, (22,11574 m) i przyjecie {
niepewno$ci pomiaru jako wigkszej warto$ci Z Amax — A, 4 — Amin 1ub jako (Amax — Amin)/2.
Zapisanie odpowiednio zaokraglonego wyniku pomiaru A = (22,121 + 0,005) m. 1
Razem 4
Punktacja zad. 5. (0 — 3 pkt.)
Tresé Punktacja
Zastosowanie wzoru na cisnienie hydrostatyczne, p = dgh + po. 1
Skorzystanie z warunku rownosci ci$nien hydrostatycznych w ramionach U-rurki, 1
dxghx= dwghw.
Obliczenie gestosci cieczy x (800 kg/m?). 1
Razem 3
Punktacja zad. 6. (0 — 18 pkt.)
Tresé Punktacja
a) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (B). 1
b) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C). 1
¢) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C). 1
d) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C). 1
¢) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (D). 1
f) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (B). 1
g) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (D). 1
h) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B). 1
i) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B). 2
j) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C). 2
k) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D). 1
1) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (A). 2
m) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (A). 1
n) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D). 1
0) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C). 1
Razem 18




